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Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrót regulaminu
Kazdy ITIOZe nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca lniesiaca n + 2. Szkice

rozwiazan zanlieszczamy w nurrlerze n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O

do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:

WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób,

które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M

lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym c7,asie

i w którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka

punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana,

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1997.

Termin nadsylania rozwiaza,,: 31 I 1998

Zadania z matem.atyki nr 349, 350
Redaguje Marcin E. KUCZMA

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 337 (WT=I,53) i 338 (WT=I,97)

z numeru 3/1997

Jerzy \Vitkowski - Radlin 45,50
Jaroslaw Lazuka - Warszawa '}·J,09

Marcin Kasperski - \Narszawa 41,31

Przemyslaw Gadziliski- Sroda SI. 36,81
Tomasz Rawlik - Braunschweig 36,80

Pan Witkowski po raz drugi, a pan

Lazuka po raz pierwszy przehacza próg

czterdziestu czterech punktów.

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadaJ) 237 (WT=2,20) i 238 (WT=I,50)

z numeru 4/1997

Przemyslaw Gadzinski- Sroda 51. 36,12
Jaroslaw Lazuka - vVa.rszawa 18,G1

Andrzej Nowogrodzki - Chocianów 15,15
Andrzej Idzik - Boleslawiec 11,49
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349. Wyznaczyc najwieksza liczbe naturalna n, dla której istnieje ciag liczb

naturalnych xo, Xl, ••. , Xn o wlasnosciach:

Xi> 2 dla i = 0,1,.,., n-l; Xn = 2;

Xi+l jest najmniejsza liczba naturalna nie bedaca dzielnikiem liczby Xi.

350. W trójkacie ostrokatnym ABC, który nie jest równoboczny, poprowadzono

wysokosci AD, BE, CF. Punkty GA, GB, Gc sa (odpowiednio) srodkami ciezkosci

trójkatów EAF, FBD, DCE, a punkty DA, OB, Oc sa srodkami okregów opisanych

na. tych trójkatach. Udowodnic, ze proste OAGA, OBGB, OcGc (czyli proste Butem

tych trzech trójkatów) przecinaja sie w jednym punkcie.

Zadanie 350 zaproponowal pan Leslaw Skrzypek z Rzeszowa.

Zadania z fizyki nr 246, 247

Redaguje Jerzy B, BROJAN

246. Trzy jednakowe jednorodne walce ulozono równolegle w "piramide" na poziomym

stole tak, ze ich srodki utworzyly trójkat równoboczny. Jakie warunki musza spelniac:

wspólczynnik tarcia /1.1 górnego walca o dolue oraz wspólczynnik tarcia fl2 miedzy

walcami a stolem, aby takie ustawienie bylo mozliwe? Dla uproszczenia pominac

wzajemne oddzialywanie miedzy dolnymi walcami.

247. Transformator sklada sie z trzech uzwojen osadzonych na wspólnym rdzeniu

(zamiast - jak zwykle - dwóch). Do pierwszego uzwojenia o ni zwojach przylozono
napiecie przemienne o a.mplitudzie Uj i czestosci w, do drugiego uzwojenia o n2

zwojach przylaczono cewke o indukcyjnosci L, a do trzeciego uzwojenia o n3 zwojach

- kondensator o pojemnosci C, Wyznaczyc amplitude natezeniiL pradu plynacego przez

pierwsze uzwojenie. Przy jakich wartosciach parametrów obserwujemy rezonans?

Obowiazuja standardowe zalozenia charakteryzujace transformator doskonaly

- pomijamy straty energii, zakladamy, ze przez kazdy zwój przechodzi jednakowy

strumien pola. oraz przyjmujemy, ze impedancja uzwojen jest znacznie wieksza od

impedancji kondensatora i przylaczonej cewki.

Rozwiazanie zadania M 826,

Zalózn1Y, ze f( nie jest zbiorenl pustYIn. vVówczas przekroje zbioru ]( pewnymi dwielna róznYlni

równoleglyn1i plaszczyznami Pl i P2 beda kolan1! otwartymi o srodkach 01 i O2, odpowiednio.

Rozwazajac przekrój plaszczyzna przechodzaca przez punkty O l i O2) a zarazen1 prostopadla clo

P, zauwazamy, ze odcinek O, O2 jest prostopadly do plaszczyzny P, (rysunek), bo prosta laczaca

srodki dwóch równoleglych cieciw kola musi byc do nich prostopadla. Podobnie, rozwazajac jako

P2 wszystkie plaszczyzny równolegle do P, i majace punkty wspólne z figura J(, stWierdzamy, ze

prosta przechodzaca przez O, i prostopadla do P, jest osia symetrii obrotowej figury J( Rozwazenie

przekJ'Oju dowolna plaszczyzna zawierajaca te os konczy dowód. Nastepujace pytanie Rafala Lataly

nadaje sie, byc moze, na temat pracy na Konl,urs Delty: jesli kazdy przekrój plaski figury [{ jest

pusty lub jest suma skonczonej liczby kól otwartych, to czy wynika stad, ze J{ jest zbiorem pustym

lub suma skonczonej liczby kul otwartych?
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